



两会关注

集智资政谋发展 凝心聚力开新局

——政协委员热议省政协常委会工作报告

1月27日,出席政协云南省第十三届委员会第四次会议的委员们,紧紧围绕省政协常委会工作报告和提案工作报告,聚焦“国之大者”“省之要事”“民之关切”,积极为云南经济社会高质量发展建诤言、献良策、支实招。

谈感受:报告旗帜鲜明讲政治,体现担当作为

委员们高度评价省政协常委会工作报告。大家一致认为,报告紧扣时代脉搏、贴合云南实际,既全面回顾了2025年政协工作的扎实成效,又科学谋划了新一年的工作,政治站位高、大局意识强、为民情怀深,充分彰显了人民政协制度的独特优势和政协委员的担当作为。

省政协委员、云南滇雪粮油有限公司董事长刘军表示,报告聚焦“院坝协商”“鲜切花”等民生关切,体现了政协工作从“小切口”入手,办好“实在事”的务实作风。他认为,报告充分展现了过去一年政协工作的显著成效和委员的积极作用。报告中提到的举办“滇商大会”、召开“政企恳谈会”、推动成立“滇商学院”等一系列举措,有力助推了云南民营经济发展,是促进“两个健康”的生动实践,既温暖了企业家的心,也为广大民营企业家投身“十五五”发展增强了信心、鼓足了干劲。

省政协委员、云南艾维投资集团有限公司董事长吴存良认为,报告注重“用数字说话”,以翔实数据和生动事例

记录了政协工作的点点滴滴,体现了政协工作既胸怀“国之大者”,又落实在具体工作的“一砖一瓦”上,脚踏实地服务经济社会发展。作为工商界别委员,他特别关注就业问题,指出就业是经济发展的“晴雨表”、社会稳定的“压舱石”,是最大的民生工程。针对当前就业市场的结构性矛盾,他建议要精准施策激发就业新动能;打造“产岗适配”培育体系,破解结构性用工矛盾;激活中小微企业就业主阵地,强化用工扶持力度;培育灵活就业新生态,完善相关保障体系;构建重点群体就业兜底机制,实现精准帮扶。

议作为:建言成果转化显著,彰显履职为民

过去一年,省政协着力深化议政建言,充分发挥人民政协专门协商机构作用,以高质量协商、高水平建言助力高质量发展,取得了显著成果。

省政协委员、云南水星家用纺织品有限公司总经理陈德理认为,2025年省政协常委会工作可圈可点,始终与省委、省政府和全省各族人民同心同德、同向同行,特别是围绕难点热点问题组织的深度调研,充分体现了政协作为专门协商机构的独特优势。委员们提出的许多建议得到了省委、省政府的重视和采纳,这让委员履职的成就感更强、为民代言的底气更足。他表示,新的一年将紧扣“深化改革”再建言、紧扣“共同富裕”再发力、紧扣“履职增效”再创新,希望进一

步完善委员联系群众和政府部门制度,多开展针对性调研,让委员建言更接地气,部门回应更显效率。

省政协委员、云南金财家居集团有限公司董事长赵金才认为,过去一年,省政协广泛凝聚共识、智慧和力量,为云南“十四五”圆满收官和中国式现代化云南实践作出积极贡献。他介绍,在2025年履职中,积极参与委员读书活动,深化党的创新理论学习,依托“赵金才委员工作室”密切联系群众,助力解决实际困难,积极建言献策。他表示,将努力以高质量协商、高水平建言更好服务云南高质量发展。

委员们认为,过去一年,省政协紧紧围绕中心、服务大局,推动协商成果有效转化,充分彰显了履职为民的宗旨。政协工作不仅在建言资政上取得了新成效,在凝聚共识上展现了新作为,更在服务高质量发展上作出了新贡献。这些成效进一步激发了委员们的履职热情,增强了服务中国式现代化云南实践的责任感和使命感。

献良策:聚焦“十五五”发展,共绘发展蓝图

委员们聚焦“十五五”发展,积极建言资政,广泛凝聚共识。

省政协委员、中国储备粮管理集团有限公司云南分公司总经理陈向阳认为,报告突出未来谋划,战略定位精准、目标设定科学、落实举措务实,完全契合云南实际。将紧紧围绕“3815”战略发展

目标,立足本职贯彻落实两会精神,坚决扛牢粮食安全政治责任,进一步增加储备规模,优化储备品种,持续夯实全省粮食安全根基,为筑牢粮食安全屏障贡献力量。

省政协委员、省委台湾工作办公室主任邓恒源认为,过去一年,省政协常委会在服务中心大局、凝聚共识方面积极作为、成效明显,让他深感振奋、备受鼓舞。作为政协大家庭中的一员,他将扛牢履责责任,主动联系群众,倾听基层声音,把党的政策传递下去,把群众意见反馈上来。同时,坚持问题导向、结果导向,深入调研,把企业诉求和群众急难愁盼转化为高质量提案,让建言资政更具针对性,民主监督更具时效性。

省政协委员、昆明市人大常委会副主任邓云水表示,过去一年,省政协通过多种形式学习培训,提升了委员履职能力。“院坝协商”精准助力基层社会治理,“滇商大会”“政企恳谈会”等有效拓宽了招商渠道。他希望省政协持续关注文旅、民营经济等议题,更好发挥协商议政作用,服务全省经济社会高质量发展。

蓝图已绘就,奋进正当时。委员们表示,新的一年,将在中共云南省委的领导下,同心同德、群策群力,不断提升政治协商、民主监督和参政议政水平,以高水平履职服务高质量发展,为在推进中国式现代化中开创云南发展新局面作出新的更大贡献。

本报记者 陈晓波 朱淑娟 朱丹 杨抒燕 段晓瑞 王璐瑶

委员通道

1月27日,在省政协十三届四次会议举行的首场“委员通道”上,德宏州委统战部副部长孙姗姗、丽江华坪金芒果有限公司董事长邹杰、省作协儿童文学委员会主任汤萍、云南广播电视台主持人樊亦涵4位委员围绕民族团结、高原特色农业、文化惠民、体育强省等话题与现场记者互动交流,就各自关注的领域分享体会、建言献策。

孙姗姗:扎实推进各民族共同富裕

盈江县铜壁关乡曾是孙姗姗担任乡长的地方,该地贫困发生率一度高达21.59%。她带领全乡各族干部群众同心协力,修路建房,发展草果、坚果等特色产业,把昔日的篱笆房替换成砖瓦房,泥泞路铺成水泥路。

当地群众紧握着孙姗姗的手,眼里闪着光说:“我们寨子的变化翻天覆地,就像做梦一样。感谢共产党,让我们过上了好日子!”那一刻,孙姗姗深信:共同富裕是民族团结最坚实的基石,发展之路就是民族团结进步之路。

“自2019年到盈江县委统战部工作以来,我更加深刻地认识到:守护边疆,既要筑牢有形的界碑,更要凝聚无形的人心。我们以‘红石榴’党建品牌为引领,探索‘党建+民族团结’工作

模式,着力打造边境民族团结进步模范长廊,将工作延伸至沿边村寨、搬迁安置点和大盈江生态保护区,积极走出一条具有盈江特色的民族团结进步创建路径,相关工作取得了扎实成效。”孙姗姗说。

带头人、下功夫、抠细节……随着一系列举措的落地见成效,如今盈江县各族群众共居共学、共建共享,共事共乐,真正亲如一家。“扎根边疆18年的经历让我深切体会到,民族团结进步的根必须要扎根在发展的土壤,中华民族共同体理念要融入日常的烟火气。作为全国民族团结进步模范个人,今后无论身处何种岗位,都将扎根边疆热土,服务各族同胞,为铸牢中华民族共同体意识持续添砖加瓦。”她说。

邹杰:把高原芒果变成“金果子”

“2009年,目睹路边五毛钱一斤却仍然滞销的芒果,我就下定决心:一定要让高原芒果变成‘金果子’,让果农们过上好日子。”邹杰回忆说。

丽江华坪金芒果生态开发有限公司成立以来,致力扎根高原、服务“三农”的甜蜜事业。秉持“靠好产品闯市场”的理念,公司突破了华坪芒果品种单一、技术落后的瓶颈,产品不仅走进全国千家万户,还远销俄罗斯、新加坡等国家。产业发展过程中,通过“公司+基地+合作社+农户”的模式,华坪芒果产业已带动10万人投身其中,金芒果深加工车间超过80%的员工来自周边农户,真正实现了农民在家门口就业。这颗曾经滞销的普通芒果,如今已成长为一个年产值超过10亿

元的特色产业。面对产业升级需求,邹杰建议:一要夯实科技基础,推动建立省级芒果种业创新联盟,联合科研力量选育高原专属优良品种,制定覆盖全产业链的地方标准,推广标准化生产技术,让芒果的品质优势可量化、可追溯;二要延伸产业链条,构建“种植+加工+文旅”融合模式,研发芒果酒、芒果精粉等深加工产品,完善冷链物流体系,并依托“有一种叫云南的生活”品牌打造芒果主题文旅体验,推动产业从“卖产品”向“卖生活”转型;三要提升区域品牌影响力,发挥“地理标志+企业品牌”协同效应,建立品牌保护与溯源体系,借助云南的区位优势搭建国际营销渠道,深耕国内市场,开拓国际市场。

汤萍:让文化流淌在街巷间

“我是一名儿童文学作家,作为云南人,我深深地热爱家乡,一直致力于用文字描绘这片土地、传播云南风华。”汤萍表示,近年来,云南涌现出越来越多的新型文化空间,为广大公众提供便捷、可亲、融入日常的文化服务,让文化享受更加触手可及。

面向未来,建设文化强省,新型文化空间必将成为重要抓手。汤萍建议,应推动文艺欣赏从“殿堂”走向“日常”,真正实现“文化高尚而不昂贵”,做到全民共享、全民乐享。构建新型文化空间,正是打造可感可及的美好生活载体,推

动文化供给从“我有什么就提供什么”转向“你需要什么我就提供什么”。同时,应进一步加强顶层设计与模式创新,促进“文化+”多业态融合,并在社会参与和运营机制上持续发力,推动文化服务从“有没有”向“优不优”提升。具体可以从深耕资源禀赋、创新运营模式、促进功能复合、健全利益联结四个方面着手。推动新型文化空间实现高质量发展,实现文化惠民与经济高效的双重目标,让全民共享文化发展成果,使云南人民的生活因文化而更加幸福、更加美好。

樊亦涵:打响云南户外体育名片

“我常常会问很多喜欢云南的朋友,‘你为什么爱这里?’答案五花八门:蓝天、空气、咖啡、鲜花,而这两年,大家来云南多了新的理由:去大理体验帆船、桨板;去怒江尝试皮划艇、漂流,去丽江骑山地自行车……喜欢云南的人们用行动告诉我们——无户外、不云南;来云南、必户外。”樊亦涵说。

云南“高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园”这三大品牌在全国乃至世界愈发响亮,这一趋势正在不断得到印证。她介绍,去年云南广播电视台对“滇超”进行了全程转播,并制作了《超级足球》《春融锐评——何以滇超》等系列短视频。关注“滇超”,既让人感受到竞技体育的魅力与暖

暖的人情味,也展现出体育为城市发展带来的无限可能。为“滇超”喝彩。喝彩的不仅是比赛输赢,更是云岭大地上“敢比敢拼、互相欣赏、彼此成就”的新气象。樊亦涵表示:“群众体育赛事正成为城市文化的新名片,但如何让城市足球从‘一时热’变为‘长久火’,是值得思考的课题。但我们并不担心,因为全民参与、同频共振就是我们最大的底气。”有一种叫云南的生活不止一种打开方式——它是包容的、多样的、向上的,也是充满活力的。”

本报记者 杨抒燕 王淑娟
本栏图片均为本报记者 胡好雅
高吴双 摄

长镜头



认真履职



1月27日,政协委员分组审议省政协常委会工作报告等。

本报记者 周灿 顾彬 胡好雅 高吴双 摄

履职风采录

丁琪代表——

做特肉牛产业 带动群众增收



从单一黄牛养殖到涵盖屠宰、加工、销售的全产业链布局,从村级合作社到省级重点龙头企业,大关县琦鑫农产品生产有限公司经过10多年深耕细作,“琦鑫牛肉”成为助农增收的一张亮眼名片。

省人大代表、大关县琦鑫农产品生产有限公司总经理丁琪介绍,目前公司年产牛肉产品500余吨,产值超5000万元,产业链延伸提升了产品附加值,公司常年吸纳88名农户稳定就业,年均发放劳务报酬350余万元,累计惠及3000余名农户。

2009年以来,丁琪从养牛起步,先后牵头成立养牛合作社、琦鑫农产品公司,并组建上高桥乡琦鑫党支

部。在中国农业大学等高校院所支持下,公司攻克了养殖、繁育、排酸等关键技术难题,以昭通小黄牛为母本,研发出达到“中国特级牛肉”标准的“雪花牛肉”,为昭通肉牛产业提质增效注入新活力。

“人民选我当代表,我当代表为人民。”丁琪说。他把“做特肉牛产业、带动群众增收”作为履职重点,走村入户、进企业、访园区开展深入调研,先后提交了《关于全力推动昭通小肉牛产业发展的建议》《关于昭通小黄牛保种基地建设的建议》,得到了省、市农业农村部门高度重视和积极落实。目前,昭通市小肉牛发展协会正式成立,昭通牛种业基地建设项目稳步推进。

随着昭通肉牛产业规模持续壮大,如何让养殖场的牛粪变废为宝,成了丁琪最近思考的新课题。“牛粪是果蔬种植的优质有机肥,但处理不当容易污染环境。”丁琪说,他认真梳理调研情况,计划在今年省人代会上建议建设一条有机肥生产线,通过“有机肥+特色种植”循环农业模式,把牛粪从“废弃物”变成“宝贵资源”。

本报记者 沈迅 文/图

张德顺委员——

传递体育精神 关注体育教育



近日,省政协委员、中国国家马拉松队队员张德顺赴丽江参加“全民健身万里行”志愿服务系列活动暨国家队、省队运动员进校园、进社区健身指导服务示范活动。她先后走进丽江市第二中学与丽江实验学校小学部,开展中华体育精神分享,并调研高原体育教育发展情况,撰写相关提案。

自担任省政协委员以来,张德顺多次深入基层,走进校园,让学生近距离感受体育运动的魅力,鼓励他们将体育融入成长历程,培养社会责任感。她在提案中,持续为中小学体育教育工作建言献策。

张德顺希望将“中华体育精神”播撒给学生,强调通过体育运动赢得荣誉与

自信需个人努力与坚持,并将个人梦想与国家社会发展相结合。

今年张德顺关注“立体化多梯度高原则训练体系”的建设。她指出,云南拥有海拔1500米至3000米以上的资源优势,适宜耐力与力量项目训练,已形成多项项目训练集群。但存在两方面问题:高原训练资源分散,缺乏省级统筹,与旅游等产业融合不足,影响效能发挥;退役运动员技能单一、转型困难,导致人才资源浪费。

作为来自体育界的委员,张德顺始终立于云南,致力于推动高原体育融合发展:“我将结合本职工作,把调研中的所见所闻转化为建议,把接地气、有温度的基层声音带到会上。我将认真履行职责,为助力云南体育强省建设贡献智慧。”今年她提交了《关于深化云南高原训练资源整合,促进退役运动员转型服务社会的提案》,建议建立省级统筹机制,整合资源,构建“训练+旅游+教育”产业链,健全地方标准与区域联动机制;通过体教融合推动转型,拓宽教育系统安置渠道,加强专项培训,完善激励政策与人才对接平台;同时强化组织保障,建立多部门协同机制、加大资金投入、营造良好氛围,切实破解发展难题。

本报记者 黄立康/文 周灿/图

委员通道

1月27日,在省政协十三届四次会议举行的首场“委员通道”上,德宏州委统战部副部长孙姗姗、丽江华坪金芒果有限公司董事长邹杰、省作协儿童文学委员会主任汤萍、云南广播电视台主持人樊亦涵4位委员围绕民族团结、高原特色农业、文化惠民、体育强省等话题与现场记者互动交流,就各自关注的领域分享体会、建言献策。

孙姗姗:扎实推进各民族共同富裕

盈江县铜壁关乡曾是孙姗姗担任乡长的地方,该地贫困发生率一度高达21.59%。她带领全乡各族干部群众同心协力,修路建房,发展草果、坚果等特色产业,把昔日的篱笆房替换成砖瓦房,泥泞路铺成水泥路。

当地群众紧握着孙姗姗的手,眼里闪着光说:“我们寨子的变化翻天覆地,就像做梦一样。感谢共产党,让我们过上了好日子!”那一刻,孙姗姗深信:共同富裕是民族团结最坚实的基石,发展之路就是民族团结进步之路。

“自2019年到盈江县委统战部工作以来,我更加深刻地认识到:守护边疆,既要筑牢有形的界碑,更要凝聚无形的人心。我们以‘红石榴’党建品牌为引领,探索‘党建+民族团结’工作

模式,着力打造边境民族团结进步模范长廊,将工作延伸至沿边村寨、搬迁安置点和大盈江生态保护区,积极走出一条具有盈江特色的民族团结进步创建路径,相关工作取得了扎实成效。”孙姗姗说。

带头人、下功夫、抠细节……随着一系列举措的落地见成效,如今盈江县各族群众共居共学、共建共享,共事共乐,真正亲如一家。“扎根边疆18年的经历让我深切体会到,民族团结进步的根必须要扎根在发展的土壤,中华民族共同体理念要融入日常的烟火气。作为全国民族团结进步模范个人,今后无论身处何种岗位,都将扎根边疆热土,服务各族同胞,为铸牢中华民族共同体意识持续添砖加瓦。”她说。

邹杰:把高原芒果变成“金果子”

“2009年,目睹路边五毛钱一斤却仍然滞销的芒果,我就下定决心:一定要让高原芒果变成‘金果子’,让果农们过上好日子。”邹杰回忆说。

丽江华坪金芒果生态开发有限公司成立以来,致力扎根高原、服务“三农”的甜蜜事业。秉持“靠好产品闯市场”的理念,公司突破了华坪芒果品种单一、技术落后的瓶颈,产品不仅走进全国千家万户,还远销俄罗斯、新加坡等国家。产业发展过程中,通过“公司+基地+合作社+农户”的模式,华坪芒果产业已带动10万人投身其中,金芒果深加工车间超过80%的员工来自周边农户,真正实现了农民在家门口就业。这颗曾经滞销的普通芒果,如今已成长为一个年产值超过10亿

元的特色产业。面对产业升级需求,邹杰建议:一要夯实科技基础,推动建立省级芒果种业创新联盟,联合科研力量选育高原专属优良品种,制定覆盖全产业链的地方标准,推广标准化生产技术,让芒果的品质优势可量化、可追溯;二要延伸产业链条,构建“种植+加工+文旅”融合模式,研发芒果酒、芒果精粉等深加工产品,完善冷链物流体系,并依托“有一种叫云南的生活”品牌打造芒果主题文旅体验,推动产业从“卖产品”向“卖生活”转型;三要提升区域品牌影响力,发挥“地理标志+企业品牌”协同效应,建立品牌保护与溯源体系,借助云南的区位优势搭建国际营销渠道,深耕国内市场,开拓国际市场。

汤萍:让文化流淌在街巷间

“我是一名儿童文学作家,作为云南人,我深深地热爱家乡,一直致力于用文字描绘这片土地、传播云南风华。”汤萍表示,近年来,云南涌现出越来越多的新型文化空间,为广大公众提供便捷、可亲、融入日常的文化服务,让文化享受更加触手可及。

面向未来,建设文化强省,新型文化空间必将成为重要抓手。汤萍建议,应推动文艺欣赏从“殿堂”走向“日常”,真正实现“文化高尚而不昂贵”,做到全民共享、全民乐享。构建新型文化空间,正是打造可感可及的美好生活载体,推

动文化供给从“我有什么就提供什么”转向“你需要什么我就提供什么”。同时,应进一步加强顶层设计与模式创新,促进“文化+”多业态